

消除安全隐患 筑牢安全防线

——武岭小学小记者全国第19个“安全生产月”主题采访见闻

电老虎,摸不得

201班小记者 王语诺



王语诺采访邻居爷爷

最近,天气越来越热,电风扇、空调纷纷上阵。在学校的安全教育课上,老师说电老虎又开始疯狂了,大家一定要注意。电老虎是啥?为什么它疯狂了我们就要特别注意?带着这些问题,我这个小记者放学后就去找人采访了。

我先问了爸爸。我问爸爸能不能告诉我电老虎是怎么疯狂的,爸爸说,我们的生活离不开电,冰箱、洗衣机有了它才能动起来,电灯、电视机有了它才能亮起来。但是,电老虎很不听话,如果你乱动,它就会狠狠地咬你一口。

电老虎还会咬人?我又拉住邻居老爷爷采访起来。老爷爷说,电老虎就藏在家家户户的电器、电线里面,如果我们乱拉电线、用湿手去触碰电器,它就会发怒咬人,甚至引起火灾。

听了爸爸和邻居老爷爷的介绍,我终于明白了电老虎是什么,也明白了电老虎疯狂起来是很可怕的。“电老虎,摸不得”,我一定要告诉所有小朋友这句话。

指导老师 蒋艳芬

平安是福

203班小记者 谢昕倪



谢昕倪采访舅舅

嗨,大家好!我是《奉化日报》小记者谢昕倪!别看我才二年级,我可是有小记者证的。这不,“安全生产月”到了,我正要去采访呢!

这次,我要采访的对象是我舅舅。舅舅开了一家小工厂,虽然工人不多,但挺忙碌。舅舅常说“平安是福”,我就去了解他是怎么做好厂里安全生产工作的吧!我挂上小记者证,和舅舅面对面交流起来。

舅舅说,工厂里的安全方方面面都要注意。工人上下班路上,要提醒大家注意交通安全;工人干活时,要提醒他们按照规定操作,并做好防护措施。平时还要对工人进行消防安全培训,教他们怎么用灭火器。他自己一有空就在厂里转来转去,发现问题马上提醒工人改正,不然等出了安全事故,一切就晚了。

采访完毕,我终于明白了“平安是福”的真正含义。亲爱的读者,你们懂了吗?

指导老师 夏颖

生命只有一次,安全才能回家

205班小记者 陈霖熠

今天,我接受了一个光荣的任务——采访妈妈,向妈妈了解她对安全生产的一些看法。我想,妈妈的店正对着溪口交通最繁忙的中兴路,我就去了解她对“交通安全”的看法吧!

我问妈妈,以她平时的观察,现在交通事故多发的原因是什么?妈妈认为雨天开车过快、机动车道和非机动车道没有隔离、司机注意力不集中等原因造成了交通事故多发。妈妈说,虽然在店门口没看到过大的交通事故,但小刮擦还是经常有的,大多源于司机注意力不集中。妈妈叹了口气说,现在很多骑电动自行车的都是老年人,不太懂交通规则,嫌麻烦不肯戴头盔……说完,她还在手机里调出好几个老年人违规驾驶电动自行车出车祸的视频,吓得我闭上了眼睛。

采访结束,我站在妈妈店门口观察了一会儿,确实有几个年纪大的人骑电动自行车没有戴头盔。我好想上去提醒他们戴上头盔,可惜他们骑得太快,一下就过去了。

叔叔阿姨、爷爷奶奶,此刻,我以一个小记者的身份呼吁:“生命只有一次,安全才能回家!”

指导老师 李莉

尊重生命,珍爱生命

405班小记者 竺乐萱

今年,是我加入小记者队伍的第三年。虽然之前每年都有稿子发表,但是我一直没有经历过现场采访。这次的“小记者,大安全”主题采访活动,终于让我得偿所愿。

我的第一个采访对象是我的爸爸。爸爸一下班,我就逮着他开始采访起来。我问爸爸生活中有哪些安全隐患。爸爸说:“从交通方面来讲,骑电动自行车没戴头盔的,开汽车没系安全带的,小孩子在汽车行驶时把头探出天窗的,无视交通规则闯红灯的,很多很多……”我记录了爸爸的回答,然后问他怎么消除这些隐患。爸爸说,第一点,也是最重要的一点,就是作为自己生命的负责人,自己一定要尊重生命。很多事故,都是自己对生命的不尊重导致的。

我的第二个采访对象是我的同学,也是我的好朋友。课间,我叫住了她。我问她从学校播放的那些安全小视频中学会了什么。她回答:“我学会的可多了!过马路要看红绿灯,买食品要看保质期,要安全用火、用电,不能私自去不明水域嬉水……反正一句话,生命是自己的,一定要珍爱!”

回想采访内容,我陷入了沉思。对于小学生来说,我们的生命刚刚启程,太多的未来等着我们去发现、去探索、去享受。我们一定要尊重生命、珍爱生命,这样才能让我们的人生道路走得平安、长久。

指导老师 张乐欢



竺乐萱采访同学

头盔,生命的保护伞

402班小记者 陈熙雨



陈熙雨采访爸爸

最近,学校开展了家校共同参与的“大手牵小手,文明一起走”活动。这个活动,让我们明白骑电动自行车出行一定要戴上安全头盔。今天,我要采访一下爸爸,看看爸爸从这个活动中学会了什么。

第一个问题:“什么时候需要戴头盔?”爸爸立即回答:“骑自行车和电动自行车还有摩托车的时候,都要戴头盔!”咦,怎么多了个自行车?爸爸说:“现在很多人骑自行车也很快,戴总比不戴安全!”爸爸说得真有道理。

第二个问题:“政府部门应该怎么做?”爸爸回答:“政府部门应该加大交通法规宣传力度,还要加大对违法行为的惩罚。最好让那些没戴头盔的人原地指挥交通半小时。”没想到,爸爸又加戏了。但仔细一想,爸爸的想法也许会有效果。

第三个问题:“您看到过哪些奇怪的行为?”爸爸顿了一下说:“前几天,我在湖山桥头看到好几个。一个家长骑电动自行车带着孩子,他们都没戴头盔,直到看到前面有交警,才停下来戴上。还有一个头盔底下居然戴着一顶太阳帽,一看就知道只是为了应付交警检查才戴上的。问他们先为何不戴,这个说戴着不舒服,那个说忘记了,居然还有说怕坏了发型……”爸爸一下说了很多,我陷入了沉思:难道保持一个好发型比生命更重要吗?

这次采访,让我再次学习了有关戴头盔的安全知识,也让我更加深刻地认识到:头盔,是生命的保护伞!

指导老师 周欣欣

安全,人人有责

404班小记者 单歆淳



单歆淳采访爸爸

近日,老师推荐我参加了一个交通安全演讲活动。演讲结束后,随之而来的是关于“安全生产”的家庭采访活动。

周三晚上,我做完作业,“召集”了爸爸妈妈,开始我的采访。

“爸爸,您认为当前安全生产事故多发的原因是什么呢?”我抬起头,看着爸爸。“嗯……”爸爸思考了片刻,缓缓地说,“第一点,就是有些工厂的员工不遵守规章制度,野蛮操作,这其实是很危险的行为。”我一边点了点头,一边埋头记录。“第二点,是机器本身就存在故障,这样的话,那些员工可能会被故障的机器所伤,如发生漏电触电事故。”听到这里,曾经有过开灯不小心触电经历的我吓得浑身一哆嗦。

哆哆嗦嗦归哆嗦,采访继续。我问爸爸:“那您认为自己身边最大的隐患是什么呢?”“家用电器漏电、电器线路老化等引发火灾;液化气泄露,造成一氧化碳中毒,也就是我们所说的煤气中毒。”爸爸不假思索地说。爸爸一下子说出了这么一长串,我有点反应不过来,“还有,手机充电时拨打电话,可能会导致电池意外爆炸……”这,不就是我们生活中最常见的那些吗?火灾、电器漏电、气体中毒、手机爆炸……

爸爸见我惊得几乎掉了下巴,他停顿了一下,说:“你也不用太害怕!按照刚刚提的,我们只要多加注意和防范,一定会平安无事的!比如家用电器,应该按规定年限使用,时间到了,应该将电器扔掉,或找人来维修。二是及时检查并更换电器线路。第三点是我们在用完液化气,应及时关闭阀门。这四点,就是手机充电时不可接打电话,如果要接,必须拔掉充电器……”

爸爸继续说着,我也不停记着。爸爸所举的例子中,太多血的教训了。我一定要把今天采访的收获写给大家看,让大家明白一个道理:“安全,人人有责!”

指导老师 王玲

安全知识听我说

301班小记者 丁思瑶

“叮……”同学们,小板凳搬好,小丁丁“安全知识听我说”开讲啦!今天,小丁丁要和大家说的是刚刚结束的“小记者,大安全”采访记。

我的采访对象是我的妈妈,她在行政服务中心工作,了解很多很多知识。最近,大小工厂都已复工,妈妈向我介绍了工厂安全生产要注意的一些事情。第一,如果用电设备的安全措施没有做好,生产设施超过使用寿命后没有及时检查或者维修,就会导致安全事故的发生。第二,如果员工违反生产规定操作,没有佩戴安全防护具,也会导致安全事故的发生。第三,如果管理上存在缺陷,没有经常对员工开展安全教育,没有进行消防演习,也容易导致事故发生,或者事故发生后不能及时应对。

那么,怎样解决这些问题呢?首先,要加强安全技术培训,每一名工人都要有高度的警惕性和强烈的责任感;其次,要配足、配齐安全防护用具,并教会工人怎么用;第三,管理人员要经常深入工作岗位,及时发现并消除存在的安全隐患。

如果你的家人开工厂,或在工厂工作,一定要好好读读我的“讲座”,这样才能做到“防患于未然”啊!

指导老师 毛雨薇

安全无小事

504班小记者 谭永翔



谭永翔采访爸爸

“安全无小事”,这是每个人都需要牢记的一句话。为了解家人的安全意识,最近,我对他们进行了采访。

放学回到家,我先找了爸爸。我问爸爸,最近

安全,有我,有你,也有他

502班小记者 张文斌

听老师说,每年6月,就是国家倡导的“安全生产月”。这个6月,我有幸成了“小记者,大安全”主题采访活动的一员,以小记者的身份肩负起传播安全知识的重任。

我揣着采访本出发了。我先采访了我最近的人——妈妈。我问妈妈都是从哪些途径了解各种安全知识。妈妈说,去广场散步时会看到那里悬挂的安全宣传横幅,在十字路口会看到电子屏上滚动播出的安全知识,街头志愿者分发的安全海报,手机APP里的各种安全主题推送……妈妈不假思索地说了很多。难怪平时我出门时妈妈关于安全的叮嘱总是特别专业。

采访完妈妈,看到邻居叔叔刚好骑着电动自行车要出门,我赶紧上前拉住了他。他一时没反应过来,问我是不是想跟他去。我说,不是啊,我想采访你!说完,亮出了我的小记者证。叔叔见了我的小记者证,笑着说:“小朋友,这么厉害!好,叔叔接受你的采访!”没想到我的第一个问题,就让他恨不得找地洞钻了——我问他,为什么骑车不戴头盔!他看着我,摸摸自己的头,看看电动自行车,不好意思地笑了。他迅速回家,拿出一顶头盔戴上……

看着他骑车远去的身影,我很有成就感,因为我说服了一个没戴头盔上路的叔叔,减少了交通安全隐患。别忘了,安全,有我,有你,也有他!

指导老师 王伽



张文斌采访妈妈

慢点开,有人等你平安归

503班小记者 林怡欣

“欣欣,爸爸妈妈去进货了!”清早,我刚睁开眼就看到枕头边的纸条。这样的情景,在我的生活中其实很平常。妈妈开了家服装店,经常自己开车去杭州等地进货。大清早出门,午饭赶回。每次他们一出门,我就在心里默默祈祷他们平安。

正因为这样,我接到“小记者,大安全”主题采访任务后,第一个念头就是好好采访一下爸爸,因为每次进货爸爸都是司机。我要借这个机会给爸爸上一堂交通安全课。看到我一本正经地挂着小记者证走到他的面前,爸爸也像模像样地坐在我对面,开始接受采访。我问爸爸:“每次出门进货,您最担心什么?”爸爸回答:“我最担心遇到不遵守交通规则的人,因为他们的一些举动,对老老实实开车的人来讲就是定时炸弹!”看来爸爸还是有点规则意识的。我又问:“你们进货前后以及来回路上,有没有做好安全防护措施?”爸爸说:“出门前,我会先检查一下车况,比如刹车、轮胎等。上车后第一件事,就是系好安全带。出发后,不超速、不随意变道、不接听电话,全神贯注开车。中饭时绝对不喝酒,觉得累了,就进服务区休息……”听到这里,我插了一句:“爸爸,为什么您开车那么小心呢?”爸爸摸了摸我的头,笑了笑说:“因为,我知道家里有人在等我们平安归来!”

“慢点开,有人等你平安归!”所有的司机,请你们都记住这句话吧!

指导老师 竺嘉赞



林怡欣采访爸爸

他最关心的安全方面的事情是什么。爸爸说,当然是关于骑电动自行车戴安全头盔的事,从去年宁波市开展关于头盔的专项整治以来,他一直在关注。听他这么一讲,我总算明白了,为什么去年有一天爸爸突然买回了3顶头盔——我还笑话他是不是要改行卖头盔了。原来他那时就是为我们几个经常要乘坐电动自行车的人准备的。

我问爸爸为什么一开始就这么小心,他一下变得严肃起来。他说,当年还没有我的时候,他和妈妈在福建打工,亲眼目睹了一起车祸。那起车祸,机动车驾驶员酒后驾驶,电动自行车驾驶员未戴安全头盔。两车相撞,电动自行车上的2名驾乘人员当场死亡,机动车司机送医后不治身亡。听他说完,我感觉好可怕。因为大意,3条生命就这样消失了。

说完这些,爸爸还让我看了6月7日晚甬金高速公路沙溪段事故的视频。由于满载液化气的槽罐车发生碰撞事故,现场周边500米范围内人员全部疏散,高速公路直到10日下午才恢复通行。

“安全无小事”,交通事故真的太可怕了,我们一定要牢记安全驾驶啊!

指导老师 王无瑕